

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

**Η ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΑΠΟ ΤΟΥΣ  
ΧΡΟΝΟΥΣ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΠΑΥΛΟΥ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ**

Αθήνα, Συνοδικό Μέγαρο  
13-14 Δεκεμβρίου 2024

Παρασκευή 13 Δεκεμβρίου

17.00 Έναρξη -Χαιρετισμοί

**17.30 Α' ΣΥΝΕΔΡΙΑ: Η ΔΙΑΔΟΣΗ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ  
ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΩΤΟΙ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΟΙ ΑΙΩΝΕΣ**

**Πρόεδρος: Σεβ. Μητροπολίτης Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος**

Βασίλειος Τζέρπος: «Η διάδοση του Χριστιανισμού στην Κύπρο».

Ευάγγελος Χρυσός: «Η λειτουργία του Αυτοκεφάλου της Κύπρου από τον Ε΄ έως τον Ι΄ αιώνα».

Χαράλαμπος Χοτζάκογλου: «Ο Ακάθιστος Ύμνος και η Κύπρος».

**18.30: Β' ΣΥΝΕΔΡΙΑ: Η ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΤΑ  
ΤΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟ**

**Πρόεδρος: Αρχιμ. Θεόκλητος Μέντης**

Δημήτριος Τριανταφυλλόπουλος: «Η εκκλησιαστική τέχνη στην Κύπρο ανάμεσα σε δύο κόσμους: Βυζάντιο και Δύση».

Γεώργιος Χαριζάνης: Κύπρος: «Τόπος καταφυγής μοναχών και άλλων προσωπικοτήτων κατά τους βυζαντινούς αιώνες».

Αθανάσιος Ηλίας: «Μονές της Παναγίας στην Οροσειρά του Τροόδους».

Χάρης Μελετιάδης: «Η Εκκλησία της Κύπρου ως παράγοντας ιστορικότητας των συνόρων: Προς μία διεθνική συνύπαρξη με βυζαντινό χρώμα».

Σάββατο 14 Δεκεμβρίου

**10.00. Γ' Συνεδρία: Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ**

**Πρόεδρος: Κωνσταντίνος Χολέβας**

Αθανάσιος Καραθανάσης: «Επαναστατικά κινήματα στην Κύπρο. 16ος - 18ος αιώνας».

Κωστής Κοκκινόφτας: «Η εθνική και κοινωνική προσφορά της Μονής Κύκκου κατά την Τουρκοκρατία».

Αικατερίνη Παπαζαχαρία: «Ο Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός και η εμπλοκή του στις διεργασίες της Ελληνικής Επανάστασης στα περιηγητικά κείμενα της εποχής».

Άνδρέας Βοσκόσ: «Η Εκκλησία της Κύπρου στους Ελληνικούς Αγώνες Ελευθερίας».

**11.30. Δ' Συνεδρία: «ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ ΤΟΥ 1974 ΚΑΙ Η ΣΥΛΗΨΗ ΤΩΝ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΘΗΣΑΥΡΩΝ**

**Πρόεδρος: Καθηγητής Εμμανουήλ Βαρβούνης**

Θεοφ. Επίσκοπος Νεαπόλεως Πορφύριος: «Η πολιτιστική κληρονομιά στην Κατεχόμενη Κύπρο- 50 χρόνια μετά την τουρκική εισβολή».

Αρχιμ. Αρίσταρχος Γκρέκας: «Παράνομη διακίνηση της πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου, προκλήσεις και προστασία».

Μάνθα Ζωγράφου: «Η καταστροφή μέρους της πολιτιστικής κληρονομιάς και ιδίως των θρησκευτικών θησαυρών της Κατεχόμενης Κύπρου μετά την τουρκική εισβολή. Το νομοθετικό πλαίσιο και τα νομικά εργαλεία στις προσπάθειες διάσωσης και επαναπατριsmού».

**12.30: Ε' Συνεδρία: ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΘΕΜΑΤΑ**

**Πρόεδρος: Ευάγγελος Παππάς**

Χρισταλένια Ξύγκη: «Η υγεία εν το πλούτος (η υγεία είναι το πρώτιστο αγαθό). Η διαδρομή της λαϊκής λατρευτικής τιμής στον Άγιο Θεράποντα από την Κύπρο στην Ελλάδα».

Ιωάννης Λαδάς: «Η συμβολή της Εκκλησίας της Κύπρου στην προετοιμασία συγκλήσεως της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου της Ορθοδόξου Εκκλησίας (1923-2016)».

13.15: Πορίσματα του Συνεδρίου από τον Πρόεδρο της Επιστημονικής Επιτροπής Καθηγητή κ. Εμ. Βαρβούνη -Λήξη

Πληροφορίες: ΕΙΔΙΚΗ ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ  
ΤΑΥΤΟΤΗΤΟΣ

Τηλ. 210- 7272213 και 210-7272256